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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ ารวจความคิดเห็นประชาชน

ทัว่ไปจากทัว่ประเทศ จ านวนทั้งสิ้ น 1,797 ราย ระหว่างวนัท่ี 5 – 17 พฤศจิกายน 2564 ใน

หัวขอ้ ความเช่ือมัน่ต่อการแกปั้ญหาและการรับมือน ้าท่วมของภาครัฐ โดยมีวตัถุประสงค ์

เพื่อส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ไปจากทัว่ประเทศต่อการแกปั้ญหาและการรบัมือน ้าท่วมของภาครฐั 

 ผลการส ารวจพบว่า ในช่วง 10 ปีที่ผ่านมาประชาชนเคยประสบปัญหาน ้าท่วมกว่ารอ้ยละ 53.70 

โดยมีเพียงรอ้ยละ 46.30 ท่ีไม่เคยประสบปัญหา เมื่อสอบถามถึงความถ่ีต่อการประสบปัญหาน ้าท่วมในรอบ 10 

ปี ส่วนใหญ่ประสบปัญหาไม่เกิน 3 ครั้ง (รอ้ยละ 73.44) รองลงมา 4-6 ครั้ง (รอ้ยละ 15.38) และ 7 ครั้งขึ้ น

ไป (รอ้ยละ 11.18) เม่ือสอบถามสาเหตุของการเกิดน ้ าท่วมในประเทศไทยพบว่า อันดับ 1 เกิดจากมี

ปริมาณน ้าฝนมากเน่ืองจากฝนตกหนัก (รอ้ยละ 63.01) อนัดับที่ 2 เกิดจากการขยายตัวของเขตชุมชนเมือง

ส่งผลใหก้ีดขวางระบบการระบายน ้าท่ีมีอยู่ตามธรรมชาติ (รอ้ยละ 52.00) อนัดบัที่ 3 เกิดจากการลกัลอบตดัไม้

ท าลายป่าและบุกรุกพื้ นท่ีป่าเพิ่มขึ้ น (รอ้ยละ 50.50) อันดับที่ 4 เกิดจากการบริหารจัดการน ้ าของภาครัฐ

ลม้เหลว (รอ้ยละ 47.16) อันดับที่ 5 เกิดจากภูมิประเทศของประทศไทยเป็นท่ีลุ่มท่ีมีพื้ นท่ีติดแม่น ้ าท่ีส าคัญ

หลายสาย (รอ้ยละ 39.77) และอนัดบัที่ 6 เกิดจากสภาพพื้ นท่ีเป็นพื้ นท่ีน ้าท่วมซ ้าซาก (รอ้ยละ 37.32) และ

เม่ือสอบถามถึงประเด็นความเช่ือมัน่ต่อโครงสรา้ง ความมัน่คง แข็งแรง ของเขื่อนที่ส  าคญัในประเทศไทย

โดยประชาชนส่วนใหญ่รอ้ยละ 58.76 มีความเชื่อมัน่ต่อโครงสรา้งความมัน่คงแข็งแรงของเขื่อน ในขณะท่ีอีก  

รอ้ยละ 42.24 ยงัมีความกังวลไม่เชื่อมัน่ และเม่ือสอบถามถึงประสิทธิภาพในการบริหารจดัการน ้าท่วมของ

ภาครฐัซ่ึงประชาชนรอ้ยละ 55.70 คิดเห็นวา่ภาครฐัยงับริหารจดัการไดย้งัไม่มีประสิทธิภาพ อีกรอ้ยละ 44.30 

เห็นว่าการบริหารจัดการท่ีมีประสิทธิภาพ  และเม่ือสอบถามถึงขอ้เสนอแนะต่อการบริหารจัดการในการ

รบัมือน ้าท่วมของประเทศไทยใหมี้ประสิทธิภาพ พบว่า 1) เสนอใหห้น่วยงานภาครฐัตอ้งมีการบริหารจดัการ

น ้าอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ 2) เสนอใหค้วรมีการศึกษาและสรา้งเขื่อนหรือฝายชะลอน ้าเพิ่มเติมใน

พื้ นท่ีตน้น ้า 3) เสนอใหค้วรมีการบรูณาการในการเฝ้าระวงัเพื่อเตรียมความพรอ้มหากมีปริมาณน ้าฝนสะสม และ

4)เสนอใหค้วรมีจดัการบริหารเร่ืองการระบายน ้ากบัทุกเขื่อนในประเทศไทยสม า่เสมอ   

 “น ้ า” เป็นทรัพยากรท่ีมีความส าคัญส าหรับการด ารงชีพของสิ่งมีชีวิตและเป็นปัจจัยพื้ นฐานส าคัญใน

กิจกรรมต่าง ๆ มากมาย แต่ทว่าในปัจจุบันสภาพอากาศของโลกมีความแปรปรวนเป็นอย่างมาก  

ส่งผลท่ีท าใหเ้กิดเหตุการณ์น ้ าท่วมในประเทศไทยเกือบทุกๆปีในช่วงท่ีผ่านมา ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากมีปริมาณ

น ้ าฝนมากเน่ืองจากฝนตกหนัก และการขยายตัวของเขตชุมชนเมือง ส่งผลใหร้ะบบการระบายน ้ าท่ีมีอยู่ตาม

ธรรมชาติไม่สามารถช่วยระบายน ้ าท่ีมีปริมาณมากได้ โดยสถานการณ์ดังกล่าวเป็นโจทย์ท่ีส าคัญส าหรับ

หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะต้องด าเนินการศึกษาการบริหารจัดการน ้ าในอดีตเพื่อน ามาวิเคราะห์ประเมิน

สถานการณ์ความมัน่คงด้านการบริหารจัดการปริมาณน ้ าของไทยในระดับจังหวัดและระดับลุ่มน ้ าได้อย่างมี

ประสิทธิภาพ 
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1. ในรอบ 10 ปีท่ีผ่านมาพ้ืนท่ีของท่านเคยประสบกบัปัญหาน ้าท่วมบา้งหรือไม่? 

 1) ไม่เคย    รอ้ยละ  46.30 

2) เคย     รอ้ยละ 53.70 

 โดยประสบปัญหาน ้าท่วมในรอบ 10 ปี 

  ไม่เกิน 3 ครั้ง  รอ้ยละ 73.44 

  4-6 ครั้ง  รอ้ยละ 15.38 

  7 ครั้งขึ้ นไป  รอ้ยละ 11.18 

  

2. สาเหตท่ีุท าใหเ้กิดน ้าท่วมในประเทศไทย ทุก ๆ ปี เกิดจากสาเหตใุด?  

(สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

1)มีปริมาณน ้าฝนมากเน่ืองจากฝนตกหนัก     รอ้ยละ 63.01 

2)การขยายตวัของเขตชุมชนเมือง ส่งผลใหท้ าลาย    รอ้ยละ 52.00   

   ระบบการระบายน ้าท่ีมีอยูต่ามธรรมชาติ  

3)การลกัลอบตดัไมท้ าลายป่าและบุกรุกพื้ นท่ีป่า    รอ้ยละ 50.50 

4)การบริหารจดัการน ้าของภาครฐัลม้เหลว     รอ้ยละ 47.16 

5)ภูมิประเทศของประเทศไทยเป็นท่ีลุ่มท่ีมีพื้ นท่ีติดแม่น ้าท่ีส าคญัหลายสาย รอ้ยละ 39.77 

6)สภาพพื้ นท่ีเป็นพื้ นท่ีน ้าท่วมซ ้าซาก     รอ้ยละ 37.32 

 

3. ท่านมีความเช่ือมัน่ตอ่โครงสรา้ง ความมัน่คง ความแข็งแรง ของเขื่อนในประทศไทยหรือไม่? 

 1)มีความเชื่อมัน่    รอ้ยละ 58.76 

 2)ไม่มีความเชื่อมัน่   รอ้ยละ 42.24 

 

4. ท่านคิดเห็นว่าหน่วยงานภาครฐัมีประสิทธิภาพในการบริหารจดัการน ้าท่วมหรือไม่? 

 1)มีประสิทธิภาพ   รอ้ยละ 44.30 

 2)ไม่มีประสิทธิภาพ   รอ้ยละ 55.70   

 

คนไทย รอ้ยละ 55.70 บอกภาครฐับกพรอ่งในการบริหารจดัการน ้า 

และรอ้ยละ 59.27 วอนรฐัตอ้งบริหารจดัการน ้าใหเ้ป็นระบบมากข้ึน  
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5. ท่านมีขอ้เสนอแนะตอ่การบริหารจดัการในการรบัมือน ้าท่วมของประเทศไทยใหมี้ประสิทธิภาพ?  

(สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

1)เสนอใหห้น่วยงานภาครฐัตอ้งมีการบริหารจดัการน ้าอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ   

2)เสนอใหค้วรมีการศึกษาและท าเขื่อน ฝายชะลอน ้าเพิ่มเติมในพื้ นท่ีตน้น ้า    

3)เสนอใหค้วรมีการบูรณาการในการเฝ้าระวงัเตรียมความพรอ้มหากมีปริมาณน ้าฝนสะสม  

4)เสนอใหค้วรมีจดัการบริหารเร่ืองการระบายน ้ากบัทุกเขื่อนในประเทศไทยสม า่เสมอ   

    

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ภาค 

 1.1 ภาคเหนือ     รอ้ยละ 25.32 

 1.2 ภาคกลาง     รอ้ยละ 30.50 

 1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   รอ้ยละ 33.83 

 1.4 ภาคใต ้     รอ้ยละ 10.35 

2. เพศ 

  2.1 เพศชาย                รอ้ยละ 40.18  

2.2 เพศหญิง               รอ้ยละ 55.37 

2.3 เพศทางเลือก    รอ้ยละ   4.45 

 3. อายุ 

  3.1 ไม่เกิน 20 ปี     รอ้ยละ  11.46 

  3.2 ระหวา่ง 21-30 ปี     รอ้ยละ  27.10 

  3.3 ระหวา่ง 31-40 ปี     รอ้ยละ  26.66 

  3.4 ระหวา่ง 41-50 ปี     รอ้ยละ  20.09 

  3.5 ระหวา่ง 51-60 ปี    รอ้ยละ  10.85 

  3.6 ตั้งแต่ 61 ปี ขึ้ นไป    รอ้ยละ    3.84 

 (อายุสูงสุด 80 ปี อายุต า่สุด 15 ปี อายุเฉล่ีย 36.22 ปี) 


